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ANMELDUNG - BITTE IN DRUCKBUCHSTABEN AUSFÜLLEN -
per Post an RAA Brandenburg, Benzstraße 11/12, 14482 Potsdam

oder 

per Fax an 0331 / 747 80 20

oder

per E-Mail an info@raa-brandenburg.de

Hiermit melde ich mich verbindlich für den Zukunftsdialog „Tolerantes Brandenburg Potsdam – Arbeit mit und für Flüchtlinge“ am Samstag, 28. November von  9 bis  17 Uhr in der FH Potsdam, Friedrich-Ebert-Straße, Hörsaal 1 an. 
Name, Vorname: 
Funktion: 
Private Anschrift:

E-Mail:  Eine Anmeldebestätigung erfolgt nicht. Sollte die Veranstaltung ausfallen, überbucht sein oder verschoben werden müssen, werden Sie per E-Mail benachrichtigt.“

Wir möchten IHRE Themen im Rahmen der Arbeitsgruppen am Nachmittag berücksichtigen und der Aktualität des Themas gerecht werden. Sie haben daher an dieser Stelle die Möglichkeit, das Thema, das sie interessiert zu einzubringen. 

Ich würde mich gerne mit im Rahmen einer Arbeitsgruppe / eines Workshops mit diesem Thema beschäftigen: 

Wir laden Sie herzlich ein, Ihre Materialien, Flyer oder Informationen mitzubringen, um diese auf Materialtischen während der Veranstaltung auszulegen. 
Die Teilnahme an der Veranstaltung ist kostenfrei. Fahrtkosten können leider nicht erstattet werden. 

Hinweis: Während der Veranstaltung werden Fotos gemacht, die zu Dokumentationszwecken und für die Öffentlichkeitsarbeit der Kooperationspartner (Demokratie und Integration Brandenburg e.V., Servicestelle Tolerantes und Sicheres Brandenburg und mitMachen e.V.) verwendet werden. Sollten Sie hiermit nicht einverstanden sein, haben Sie die Möglichkeit dies am Tag der Veranstaltung auf der Teilnehmerliste zu vermerken.
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