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Potsdam/Ludwigsfelde 17.06.2008

Presseinformation

"Schulen auf dem Weg"

Abschlusskonferenz des RAA-Projekts "Schulen gehen neue Wege - Demokratie macht Schule "

in Kooperation mit dem Landesinstitut für Schule und Medien Berlin-Brandenburg (LISUM) 

18.-19. Juni 2008 im LISUM, Ludwigsfelde

Sehr geehrte Damen und Herren, 

zum Abschluss des deutsch-polnischen Projekts der RAA Brandenburg „Schulen gehen neue Wege – Demokratie macht Schule“ findet vom 18.-19.Juni 2008 im Landesinstitut für Schule und Medien Berlin-Brandenburg LISUM in Ludwigsfelde-Struveshof eine Abschlusskonferenz statt..

Erwartet werden 40 polnische und 50 vorwiegend Brandenburger Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die vor allem aus dem schulischen Bereich kommen. Das binationale Projekt förderte über dreieinhalb Jahre zum Beispiel durch deutsch-polnische Tagungen den Erfahrungsaustausch über demokratiepädagogische Ansätze in Brandenburger und polnischen Schulen. Brandenburger Lehrkräfte haben an Fortbildung zu den Themen Klassenrat, Lernen durch Engagement/Service Learning und zur Entwicklung von sozialen Kompetenzen teilgenommen. 

Eröffnet wird die Konferenz von Bildungsstaatssekretär Burkhard Jungkamp, der Leiterin des polnischen Lehrerfortbildungsinstituts ODN, Grazyna Jakubczyk, der stellvertretenden Direktorin des LISUM, Mascha Kleinschmidt-Bräutigam und dem Leiter der RAA Brandenburg, Alfred Roos. 

Die Abschlusskonferenz möchte die während der Projektlaufzeit gesammelten Erfahrungen noch einmal bündeln und den Fragen nachgehen: Wie müsste eine Schule gestaltet sein, die nicht nur Lernort, sondern auch ein guter Lebensort für Schülerinnen, Schüler und Lehrkräfte ist? Welche Möglichkeiten stehen zur Verfügung, um Schülerinnen und Schüler noch besser zu fördern und zu motivieren? Was trägt zu einer Kultur der Anerkennung in Schule bei? 

Zur Konferenz diskutieren Wissenschaftlerinnen, Wissenschaftler als auch im Schulalltag erfahrene Referentinnen und Referenten. Prof. Dr. Katharina Braun, Universität Magdeburg, wird darüber berichten, wie das menschliche Gehirn lernt und welche Schlussfolgerungen daraus für Schule gezogen werden können. Prof. Dr. Annedore Prengel wird dies aus pädagogischer Sicht kommentieren. Wilfried Kretschmer, Schulleiter der mit dem Deutschen Schulpreis 2007 ausgezeichneten Robert Bosch Gesamtschule in Hildesheim, wird über den Entwicklungsweg seiner Schule berichten.

Außerdem konnte eine Schulleiterin und zur Zeit im Bildungsbereich tätige Expertin aus Finnland, Leena Liusvaara, gewonnen werden, die auf der Konferenz über das weltweit hochgelobte finnische Schulsystem informieren wird. 

In anschließenden Diskussionsrunden soll erörtert werden, wie die vorgestellten Methoden und Maßnahmen auf die eigene Schule übertragen werden können. Anschließend diskutieren die Teilnehmerinnen und Teilnehmer, wie die vorgestellten Methoden und Maßnahmen an ihren eigenen Schulen umsetzen können. 

Bitte wenden Sie sich bei Fragen an die RAA Brandenburg, Birgit Funke, Benzstraße 11/12, 14482 Potsdam. Telefon 0331-747 80 0. Im Anhang finden Sie das Konferenzprogramm. 

