Potsdam, 29.05.2006 

Vom Umgang mit Kulturen
Am 25. Oktober beginnen in Potsdam die 3. Brandenburger Entwicklungspolitischen Bildungs- und Informationstage 

Das Aborigine-Ehepaar Bani von den australischen Torres-Strait-Inseln reist durch Europas Museen – auf der Suche nach traditionellen Schildpattmasken, die vor Jahrzehnten von europäischen Wissenschaftlern mitgenommen wurden. Sie finden sie als Ausstellungsstücke oder gut verpackt in Kisten; und nicht eine der wertvollen Masken von mythischer Kraft und Bedeutung befindet sich mehr dort, wo sie herkam und hingehört: bei den Nachfahren ihrer Schöpfer und Besitzer. Der Film „Cracks in the Mask“ stellt die unbequeme Frage unseres Umgangs mit fremdem Kulturgut – auch auf der Auftaktveranstaltung der 3. BREBIT am 25. Oktober in der Landeshauptstadt Potsdam. 

In diesem Jahr dreht sich bei den Brandenburger Bildungstagen alles um die Kultur – denn kulturelle Vielfalt ist das Jahresthema der UN-Dekade Bildung für nachhaltige Entwicklung. Dafür stehen über 80 Projekttage an Schulen, Workshops an Kultur- und Freizeiteinrichtungen, Vorträge und Diskussionsrunden, Ausstellungen, Theatervorführungen und Filmabende quer durch das Land Brandenburg, die  der vor kurzem erschienene Veranstaltungskalender ausweist. Dabei sind zahlreiche Schulen, Kulturhäuser, Freizeiteinrichtungen oder Bibliotheken. Einige von ihnen werden sich auf der Abschlussveranstaltung der BREBIT am 2. November ,  im Dom Fürstenwalde präsentieren. Dazu gehört auch das Projekt „Bei Freunden zu Gast – bei lieben Menschen zur Rast“, das Alltagskultur im speziellen Sinn erlebbar machen möchte. Migrant/innen aus dem Prenzlauer Asylbewerberheim und Deutsche bauen im Rahmen des Integrations- und Sprachunterrichts gemeinsam einen Lehmbackofen und zeigen, wie Miteinander funktionieren kann. Voraussetzung ist, dass die Ausländerbehörde den beteiligten Asylbewerber/innen das Verlassen des Landkreises erlaubt – die Veranstalter sind optimistisch. Sicher ist, dass mit den M.U.K.A. – Kids aus Johannesburg eine sehr junge südafrikanische Theatergruppe ein Highlight der Abschlussveranstaltung sein wird, die auch an den Gesamtschulen in Beeskow und Storkow zu Gast ist.

Die BREBIT wird organisiert und getragen von einer Koordinierungsgruppe, der in diesem Jahr sieben in Brandenburg aktive Nichtregierungsorganisationen angehören. Weitere Gruppen und Vereine gehören zu den Unterstützern der landesweiten Bildungstage, deren Schirmherrschaft nun schon zum zweiten Mal der Minister für Bildung, Jugend und Sport, Holger Rupprecht, übernommen hat. 

Termine und Orte:
Auftakt: Mittwoch, 25. Oktober 2006, 12 Uhr im Kulturhaus Altes Rathaus, Am Alten Markt, Potsdam. Pressegespräch: 11 Uhr.
Abschluss: Donnerstag, 2. November 2006, 10 Uhr, Sankt Marien-Domgemeinde, Domplatz 10, Fürstenwalde. Pressegespräch: 12-13 Uhr.

Nähere Informationen über www.brebit.org, Tel: 030 – 29006471 oder 0170 – 8944316, Adina Hammoud. 

