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P R E S S E :: I N F O R M A T I O N

Potsdam, 18. Juli 2008

Erstwähler-Kampagne „Casting – Diesmal bist DU die Jury!“

„Stimme für deinen Superstar in der Wahlkabine!“ ist die Botschaft der Erstwähler-Kampagne „Casting – Diesmal bist DU die Jury!“ zur Kommunalwahl in Brandenburg. Der Landesjugendring, die Regionalen Arbeitsstellen für Ausländerfragen, Jugendarbeit und Schulen (RAA) und der Jugendserver Brandenburg wollen mit der Aktion Erst- und Jungwähler sensibilisieren, ihr demokratisches Teilhaberecht auszuüben und so ein Zeichen gegen Rechtsextreme in Kommunalparlamenten zu setzen. Hierfür werden zu Beginn des neuen Schuljahres 30.000 Postkarten im Land verteilt.

Der Jugendserver Brandenburg begleitet über den Sommer die Kampagne multimedial. Unter www.jugendinfo.com finden Erstwähler schon jetzt alle Informationen rund um die Wahl und können im Weblog mitdiskutieren. Ein erster Parteien-Stimmungstest ist per Onlineumfrage möglich. Außerdem kann die Postkarte zur Kampagne als eCard an Freunde verschickt werden.

Der Landesjugendring Brandenburg ist die Arbeitsgemeinschaft der landesweit tätigen Jugendverbände. Die RAA Brandenburg sind eine landesweit agierende, unabhängige Unterstützungsagentur für Bildung und gesellschaftliche Integration. Der Jugendserver Brandenburg ist ein Projekt der Landesarbeitsgemeinschaft Multimedia Brandenburg und wird gefördert vom Ministerium für Bildung, Jugend und Sport des Landes Brandenburg.
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