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Potsdam, 17.09.2009

Presseinformation

Fortbildungsangebote der RAA Brandenburg: 

Integration und interkulturelle Bildung

Auch im Schuljahr 2009/2010 bieten die RAA Brandenburg Fortbildungen und Beratung zu den Themenfeldern Integration und Interkulturelle Bildung an. 

Die Fortbildungen die im Rahmen des Projekts „Interkulturelle Kompetenz – Kommunale Verantwortung für Bildung, Integration und Chancengleichheit“ stattfinden, richten sich an Schulen, Kindertagesein​richtungen, Familienzentren u.ä. Einrichtungen. Sie umfassen u.a. Angebote zu den Themenbereichen Umgang mit Vielfalt, Umgang mit Konflikten, Soziales und Interkulturelles Lernen, Zuwanderung und Integration.

Der Erwerb von interkulturellen Kompetenzen ist für alle Kinder, Jugendliche und Erwachsene bedeutend, um den Kompetenz-, Handlungs- und Mobilitätsanforderungen einer zunehmend heterogenen Gesellschaft zu genügen. Dies ist unabhängig davon, ob die Einzelnen in einem heterogenen und multikulturellen Umfeld leben.  

Allerdings nehmen interkulturelle Bildungsansätze bisher wenig Bezug auf die Lebenssituation in Regionen, in der die gesellschaftliche Heterogenität im alltäglichen Leben oftmals kaum wahrnehmbar ist. Mit dem Projekt sollen darum vor allem die interkulturellen Kompetenzen von Kindern und Jugendlichen und Erwachsenen in eher strukturschwachen und ländlichen Regionen gefördert und gestärkt werden. 

Anfragen können Sie an die regional zuständige Niederlassung oder die Geschäftsstelle der RAA Brandenburg (Kontakt: Julia Vollmer) richten. 

Weitere Informationen zum Projekt und dem Fortbildungsangebot finden Sie auch auf der Homepage der RAA Brandenburg: www.raa-brandenburg.de.

Das Projekt „Interkulturelle Kompetenz – Kommunale Verantwortung für Bildung, Integration und Chancengleichheit“ wird durch das Bundesprogramm „VIELFALT TUT GUT. Jugend für Vielfalt, Toleranz und Demokratie“  durch das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend und das Land Brandenburg gefördert. Nähere Informationen dazu erhalten sie unter www.vielfalt-tut-gut.de.
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Kontakt: 

RAA Brandenburg

Demokratie und Integration Brandenburg e.V. 

Julia Vollmer

Benzstraße 11/12
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14482 Potsdam

Tel. +49 331 747 80 28

Mobil +49 151 20 66 13 88

Fax +49 331 747 80 20

j.vollmer@raa-brandenburg.de
www.raa-brandenburg.de
Die RAA Brandenburg sind eine landesweit agierende, unabhängige Unterstützungsagentur für Bildung und gesellschaftliche Integration mit sechs Niederlassungen in Brandenburg.  

Die RAA Brandenburg setzen sich für ein demokratisches und weltoffenes Brandenburg ein. Das beinhaltet die Förderung der Demokratie als Lebens- und Gesellschaftsform sowie des bürgerschaftlichen Engagements wie die Auseinandersetzung mit Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitismus und anderer menschenverachtender Ideologien.

 

Die RAA Brandenburg 

· bieten LehrerInnen, ErzieherInnen und MitarbeiterInnen in der Jugend- und Integrationsarbeit Fortbildungen an 

· beraten bei der demokratischen Gestaltung des Sozialraums Schule und bei Jugendarbeit und -bildung 

· kooperieren mit Netzwerken, Stiftungen, Verbänden und Vereinen zum Abbau von Diskriminierung und Vorurteilen 

· unterstützen interkulturelle und internationale Bildungs- und Begegnungsprogramme und führen diese durch 

· konzipieren Projekte und Materialien in den Bereichen Demokratiepädagogik, inter-kulturelles/globales Lernen und historisch-politische Bildung  

weitere Informationen und Angebote: 

www.raa-brandenburg.de

