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VIELFALT TUT GUT.

JUGEND FUR VIELFALT, TOLERANZ UND DEMOKRATIE.
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Potsdam, 27.02.08

Presseinformation

Fachtagung: „Interkulturelle Bildung - ein Thema für Brandenburger Grundschulen?!“ 

vom 11.03. - 12.03.2008 im Landesinstitut für Schule und Medien Berlin Brandenburg (LISUM) in Ludwigsfelde-Struveshof

In der Veranstaltung werden insbesondere Handlungsansätze und Methoden interkultureller Bildung vorgestellt und gemeinsam diskutiert, welche die Bedingungen und Bedarfslagen Brandenburger Grundschulen stärker in den Blick nehmen. 

Der Erwerb von interkulturellen Kompetenzen stellt für alle Schülerinnen und Schüler in einer zunehmend heterogenen und international vernetzten Gesellschaft eine Notwendigkeit dar. Auch wo es nur wenige Menschen mit Zuwanderungshintergrund gibt, sind Schülerinnen und Schüler mit gesellschaftlicher Heterogenität konfrontiert. Interkultureller Bildung muss daher die ausdrückliche Thematisierung von kultureller und sozialer Vielfalt umfassen und eine  handlungsorientierte Reflexion des individuellen, institutionellen und gesellschaftlichen Umgangs damit anregen. In dieser Hinsicht ist interkulturelle Bildung, unabhängig von der Zahl der Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungshintergrund, ein wichtiges fächerübergreifendes Handlungsfeld für alle Schulen. 

Die Fachtagung richtet sich mit Vorträgen, Workshops und Diskussionen an Fachkräfte aus dem Arbeitsfeld Grundschule / Elementarbildung: an Schulleitungen, Lehrkräfte, Schulsozialarbeiter und Schulsozialarbeiterinnen und Horterzieherinnen und -erzieher sowie Fachberaterinnen und Fachberater. Die Erfahrungen aus der pädagogischen Arbeit der Tagungsteilnehmerinnen und -teilnehmern werden während der Tagung in verschiedener Form aufgegriffen. 

Nähere Informationen zum Tagungsprogramm, das Formular zur Anmeldung sowie Organisatorisches finden Sie auf der Internetseite der RAA Brandenburg unter www.raa-brandenburg.de
Die Fachtagung ist eine gemeinsame Veranstaltung des Landesinstituts für Schule und Medien Berlin-Brandenburg (LISUM) und der RAA Brandenburg und findet im Rahmen der PIT Fortbildungsreihe „Kompetenz entwickeln – kompetent leben“ und des RAA-Projekts „Interkulturelle Kompetenz – Kommunale Verantwortung für Bildung, Integration und Chancengleichheit“ statt. 

Die Veranstaltung wird durch das Bundesprogramm „Vielfalt tut gut. Jugend für Vielfalt, Toleranz und Demokratie“ sowie das Land Brandenburg gefördert.
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