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Wettbewerb „Mobiles Lernen“ für mehr Toleranz 
HP-Initiative startet an Brandenburger Schulen

Potsdam, 18. Februar 2008 – Der Wettbewerb „Mobiles Lernen“ startet nun in Brandenburg. Mit Unterstützung der Hewlett-Packard GmbH schreiben das Bildungsministerium, die Koordinierungsstelle „Tolerantes Brandenburg“ und die RAA Brandenburg (Regionale Arbeitsstellen für Ausländerfragen, Jugendarbeit und Schule) einen Schulwettbewerb zum Thema „Mobiles Lernen - Neue Medien in der Schule für Demokratie und Toleranz“ aus. Teilnehmen können Schüler aller Schularten des Landes Brandenburg. Gefragt sind Konzepte, die sich mit den Themen Toleranz, Demokratie und Chancengleichheit beschäftigen und diese durch den Einsatz mobiler Technologie im Unterricht auf kreative Weise umsetzen. Es gibt HP-Hardware im Gesamtwert von rund 50.000 Euro zu gewinnen. Der Einsendeschluss ist der 23. Mai 2008.

„Wir freuen uns, dass HP mit der thematischen Ausrichtung des Wettbewerbs das Engagement in Brandenburg für eine starke und lebendige Demokratie unterstützt“, sagt Bildungsstaatssekretär Burkhard Jungkamp, der zugleich Koordinator des Handlungskonzepts ‚Tolerantes Brandenburg’ der Landesregierung ist, „denn den Schulen kommt bei der Vermittlung von Toleranz und Demokratieverständnis eine wichtige Rolle zu.“

„Der Wettbewerb fördert die Medienkompetenz bei den Schülern. Zugleich möchten wir die Schüler durch den Einsatz von mobiler Technologie dazu anregen, diese wichtigen Themen auf eine neue Weise im Unterricht zu bearbeiten“, betont Martin Kinne, Vice President der Personal Systems Group bei HP und Geschäftsführer der Hewlett-Packard GmbH. „Der kompetente Umgang mit mobiler Technologie regt zum eigenständigen Arbeiten an und eröffnet neue berufliche Perspektiven.“

„Mit dem Wettbewerb kann einmal mehr deutlich werden, dass es in unseren Schulen ein hohes Engagement sowohl für Demokratie und Toleranz gibt, als auch dass es eine Fülle kreativer Impulse im Umgang mit neuen Medien gibt“, hebt der Alfred Roos, Geschäftsführer der RAA Brandenburg, hervor.  

Engagement für Toleranz im Alltag

Eine Jury aus Vertretern des Bildungsministeriums, der Koordinierungsstelle „Tolerantes Brandenburg“, der RAA Brandenburg sowie HP bewertet die eingereichten Konzepte. Die fünf erfolgreichsten Teilnehmerinnen und Teilnehmer stellen der Jury ihre Ideen in einer 20-minütigen Präsentation vor. Diese Abschlusspräsentation findet im Rahmen einer Veranstaltung zu „10 Jahre Tolerantes Brandenburg“ im Juni 2008 in Potsdam statt. 

Das Handlungskonzept der Landesregierung gegen Gewalt, Rechtsextremismus und Fremdenfeindlichkeit mit dem Titel „Tolerantes Brandenburg“ wurde 1998 beschlossen. Es hat zum Ziel, Toleranz und Demokratiefähigkeit durch Initiativen in Verwaltungen, Institutionen, Bildungseinrichtungen, in der Wirtschaft sowie in Vereinen zu erreichen. Die Landesregierung kooperiert hierzu mit zahlreichen gesellschaftlichen Partnern (www.tolerantes.brandenburg.de).

Mobile Technologie zu gewinnen

HP spendet die Sachpreise für diesen Wettbewerb: Der erste bis dritte Preis ist jeweils ein „NetEducation Center“, bestehend aus neun Schüler-Laptops und vier iPAQs sowie jeweils einem Tablet-PC für den Lehrer inklusive Beamer, Drucker und Laptop-Wagen. Weitere Preise sind zwei mobile Multimedia-Ausstattungen, bestehend aus jeweils einem Laptop, einem iPAQ und einem Drucker. Die Auszubildenden von HP unterstützen bei Bedarf die Installation und Einweisung in die Geräte vor Ort in den Schulen.

Die Initiative „Mobiles Lernen an Schulen“ startete 2006 in Baden-Württemberg. Weitere Wettbewerbe fanden in Nordrhein-Westfalen und Bayern statt. In diesem Jahr läuft ein Projekt in Hessen, und ein weiteres ist in Stuttgart geplant. 

Weitere Informationen zum Wettbewerb finden Sie auf der Seite www.hp.com/de/mobiles-lernen. 

Ein Podcast zum Wettbewerb „Mobiles Lernen“ steht unter www.hp.com/de/news/podcast zum Download bereit.

Der Schulwettbewerb ist Teil der HP-Unternehmenszielsetzung „Global Citizen-
ship“, mit der HP seiner Verantwortung gegenüber der Gesellschaft Rechnung trägt. Weitere Informationen zum Thema gesellschaftliche Verantwortung und Global Citizenship unter www.hp.com/de/globalcitizenship.

Über HP

HP vereinfacht den Umgang seiner Kunden mit Technologien - von Privatkunden bis hin zu den größten Unternehmen. Mit einem Angebot, das die Bereiche Drucken, Personal Computing, Software, Services und IT-Infrastruktur umfasst, gehört HP zu den weltweit größten IT-Unternehmen und erzielte in den letzten vier Quartalen (01.11.2006 - 31.10.2007) einen Umsatz von 104,3 Milliarden US-Dollar.

Weitere Informationen zum Unternehmen (NYSE, Nasdaq: HPQ) und zu den Produkten finden Sie unter www.hp.com/de.

Presseinformationen und Bildmaterial finden sich in chronologischer und 
thematischer Reihenfolge unter www.hp.com/de/presse.
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