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 RAA Brandenburg • Benzstraße 11/12 • 14482 Potsdam
Potsdam, 5. November 2008

PRESSEMITTEILUNG

Käthe-Kollwitz-Oberschule in Mühlenbeck wird „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“ (SOR-SMC) 

Die Käthe-Kollwitz-Oberschule erhält am 6. November 2008 als 

36. Brandenburger Schule den Titel „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“. 

Das bundesweit erfolgreichste Schulprojekt wird damit kommenden Donnerstag an einer weiteren Brandenburger Schule etabliert. 

Die Verleihung des Titels erfolgt um 11.00 Uhr in der Aula der Schule, Hauptstraße 19, 16567 Mühlenbecker Land.  Die Patenschaft übernimmt Christian „Flake“ Lorenz, Keyboarder der Rockgruppe Ramstein. 

1988 in Belgien gegründet, tragen inzwischen allein in Deutschland fast 500 Schulen den Titel. SOR-SMC ist eine Initiative von Schülerinnen und Schülern, die sich aktiv gegen jede Form von Diskriminierung einsetzen und einen Beitrag zu einer gewaltfreien, demokratischen Gesellschaft leisten wollen. Um den Titel zu erwerben müssen mindestens 70% aller Schulzugehörigen (Schüler/innen, Lehrer/innen und andere Schulbedienstete) sich durch ihre Unterschrift zu den Grundsätzen von „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“ bekennen. Jeder, der unterschreibt, verpflichtet sich, sich langfristig mit Aktionen und Projekten an der Schule gegen Gewalt, Diskriminierung und Rassismus zu engagieren. Die Landeskoordination für das Projekt hat die RAA Brandenburg inne.

Unterstützt wird das Projekt im Land Brandenburg auch von der Koordinierungsstelle „Tolerantes Brandenburg“ der Landesregierung im Ministerium für Bildung, Jugend und Sport. Die Landesregierung setzt sich seit 1998 mit ihrem Handlungskonzept gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit, Antisemitismus und Rassismus ein. 

Bitte wenden Sie Sich bei Fragen an die RAA Brandenburg unter 0331-747 80 0 oder per Email unter b.funke@raa-brandenburg.de 
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