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Pressemitteilung vom 3. November 2009

Mit Energie in den Endspurt: 

Buchungen für Veranstaltungen der 6. BREBIT sind noch möglich 

Wenn es Abend wird auf dem Altiplano – wie machen die Kinder in entlegenen Gebieten des südamerikanischen Hochlandes, abseits einer gesicherten Stromversorgung, dann ihre Hausaufgaben, wie kochen ihre Mütter das Abendessen? Das erleben z.B. Schüler/-innen der Potsdamer Eisenhart-Grundschule und der Kinderschule Oberhavel in Oranienburg. Sie gehören zu den Klassen, die sich an den 6. Brandenburger Entwicklungspolitischen Bildungs- und Informationstagen (BREBIT) beteiligen. Ihre Lehrerinnen haben sich aus dem insgesamt 78 Themen umfassenden Angebotskatalog schon ein Projektthema ausgesucht. 

Damit sind sie nicht allein. Rund 60 Veranstaltungen zum Jahresthema Energie weltweit sind an Schulen und anderen Einrichtungen in Brandenburg schon fest gebucht. Sowohl an Grund- als auch Sekundarschulen gehen Kinder und Jugendliche beispielsweise der Frage nach, wer auf der Welt wie viel Energie verbraucht und wie sich das auf das Weltklima auswirkt. Wer ist schuld, wenn das „ewige Eis“ auf dem Gipfel des Kilimanjaro in Tansania oder des Illimani in Bolivien in 20 bis 30 Jahren verschwunden ist? Was bedeutet das für die dort lebenden Menschen? Auch solche spannenden Fragen, für wen Biosprit wirklich gut ist und wem er die Lebensgrundlage entzieht und wieso die blaue Papiertonne eine Energiesparbüchse ist, sind Teil von weiteren Projektangeboten.

Schulen haben noch die Möglichkeit, sich aus dem Angebotskatalog, der auch online unter www.brebit.org zur Verfügung steht, ein spannendes Projektthema für die zweite Novemberhälfte auszusuchen und sich so einen oder mehrere interessante Unterrichtstage zu sichern. Viele der Themen werden von Menschen angeboten, die in Ländern Amerikas, Afrikas und Asiens geboren wurden oder dort gelebt haben. Damit lernen die Schüler/-innen „aus erster Hand“ Lebenswirklichkeit kennen. Auch für den Fremdsprachenunterricht können einige Themen gut eingesetzt werden – Englisch und Spanisch sind möglich. 

Die 6. BREBIT findet vom 19. November bis 3. Dezember unter Schirmherrschaft des Ministers für Bildung, Jugend und Sport des Landens Brandenburg, Holger Rupprecht, statt. Den Auftakt bildet der bundesweite Kongress WeltWeitWissen – Bildung für unsere Zukunft im Alten Rathaus, Am Alten Markt in Potsdam. Ihr Finale erlebt die BREBIT am 3. Dezember im Paul-Wunderlich-Haus Eberswalde. 

Mehr Informationen und Kontakt: www.brebit.org 

Buchungen und Detailfragen: info@brebit.org sowie Telefon: 0331 – 747 80 25

Pressekontakte: presse@brebit.org sowie Telefon: 030 – 29 00 64 71 und 0170 – 89 44 316.
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