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Presseinformation
BREBIT zum 2. Mal als Dekadeprojekt ausgezeichnet
Die Jury des Nationalkomitees der UN-Dekade „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ hat die BREBIT – die Brandenburger entwicklungspolitischen Bildungs- und Informationstage -  als offizielles deutsches Dekadeprojekt für den Zeitraum 2010/2011ausgezeichnet.

Von 102 eingereichten Anträgen wählte die Jury 50 Projekte zur Auszeichnung aus. 

Bereits zum siebten Mal organisiert eine Gruppe von sieben Nichtregierungsorganisationen aus Brandenburg im Herbst 2010 die Brandenburger Entwicklungspolitischen Bildungs- und Informationstage (BREBIT). 

Das Jahresthema der 7. BREBIT widmet sich dem Spannungsfeld Geld und Nachhaltigkeit. Wir fragen: Dreht sich die Welt auch ohne Geld? Antworten suchen unsere Referent/-innen gemeinsam mit Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen in ganz unterschiedlichen Projekten, die sich mit dem Thema Geld im globalen Kontext auseinander setzen. Den Teilnehmenden wird nachhaltiges Denken und Handeln vermittelt, denn wir müssen lernen, dass unser heutiges Handeln Einfluss hat auf das Leben unserer Kinder und auf das Leben von Menschen in anderen Weltregionen. 

Die stärkere Verankerung der Bildungskonzepte der Nachhaltigkeit und des Globalen Lernens in Brandenburg ist ein Ziel der BREBIT, die sich damit in der UN-Dekade "Bildung für nachhaltige Entwicklung" engagiert.
Noch vor den Sommerferien erscheint der Angebotskatalog der BREBIT mit 106 Angeboten die Sie demnächst auch auf unserer Webseite unter www.brebit.org finden können.

In den vergangenen sechs Jahren BREBIT –  wurden  550 entwicklungspolitische Bildungsveranstaltungen an 89 Orten Brandenburgs durchgeführt. 13.000 Menschen, insbesondere Schülerinnen und Schüler, nutzten die Chance, sich aktiv mit globalen Fragen auseinander zu setzen.
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