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PRESSEMITTEILUNG 3 – 2012 
Auf halber Strecke
Die 9. BREBIT mit guter Zwischenbilanz 
Seit ihrem Auftakt am 23. Oktober in Potsdam finden täglich mehrere Veranstaltungen zu verschiedenen Aspekten des Themas Ernährung überwiegend in Schulen statt. Es beteiligen sich Schulen und Einrichtungen aus nahezu allen Landkreisen – nur Ostprignitz-Ruppin ist bisher nicht vertreten. 
In den nächsten BREBIT-Tagen gibt es neben vielen Schulprojekttagen auch einige öffentliche Veranstaltungen. So heißt es am 7. November ab 18 Uhr in der Volkshochschule Rathenow „Fair ist mehr – Kleinbäuerliche Lebensmittelproduktion“: Kleinbauern können die Welt ernähren – wenn ihnen die Basis dafür, ihr Land gelassen wird und sie faire Absatzmöglichkeiten finden. Zum Familientag lädt am 10. November von 10-14 Uhr die Stadtbibliothek Beeskow ein und entführt mit einem Märchen zu „Pommes Fritz“ zum Beispiel nach Peru, in die Heimat der Kartoffel. Wie unbedacht und respektlos wir in den Industrieländern mit Lebensmitteln umgehen und wie einfach es wäre, das zu ändern, zeigt der Dokumentarfilm „Taste the Waste“ am 8. November ab 17 Uhr im café contact in Brandenburg/Havel. 
Ein besonderes Ereignis ist die Teilnahme von fünf Gästen aus Sansibar an BREBIT-Schulveranstaltungen. Sie gestalten noch bis zum 9. November Schulstunden in Potsdam, Werder und Falkensee. Für die Schüler_innen ist dies eine besonders lebendige Begegnung mit dem Alltag, den Lebens- und Eßgewohnheiten eines anderen Landes. Sie erfahren, wie sich die Sansibaris ernähren, welche gesundheitlichen Auswirkungen der zunehmende Konsum importierter industriell produzierter Nahrungsmittel hat und wie Bauern eines Dorfes mit der Gier eines reichen Geschäftsmannes auf das von ihnen genutzte Ackerland zu kämpfen haben. 

Ihren Abschluss findet die 9. BREBIT am 15. November von 10-15.30 Uhr im Gleis 3 – Kulturzentrum Lübbenau. Dort werden ausgewählte Projekte präsentiert und einige spannende Themen in fünf Workshops aufbereitet. 
Pressekontakt: presse@brebit.org. Tel.: 0152 33 85 49 12 (Adina Hammoud).
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Schirmherr: Holger Ruppre cht, Minister fur Bildung, Jugend und Sport des Landes Brandenburg
Der Flyer wurde geferdert von InWENt aus Mitteln des Bundesministeriums fur wirtschaftliche Zusammenarbeit
und Entwicklung (BMZ).
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Tel. (0331) 747 8025 (Do 10-18 Uhr)
Fax (0331) 747 80 20
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